

中间界线类麻风病误诊 1 例

唐 政¹, 雷山川^{2△}

(1. 重庆市合川区人民医院皮肤科 401520; 2. 重庆医科大学附属永川医院皮肤科 402160)

doi:10.3969/j.issn.1671-8348.2011.27.053

文献标识码:C

文章编号:1671-8348(2011)27-2808-01

1 临床资料

患者,男,61岁,因躯干、四肢红斑伴轻度瘙痒5月余,躯干不明原因出现钱币大小的红斑,自觉皮疹轻度瘙痒,当地医院皮肤科诊断为“玫瑰糠疹”,给予伊巴斯汀、普鲁卡因大静脉封闭、复方甘草酸静脉注射和外用卤米松等治疗3周,皮疹无消退,逐渐扩展至四肢。于2007年5月8日在本院皮肤科就诊,初诊医师曾疑诊为“环状红斑”、“二期梅毒”。家族中无类似病史和不洁性交史。

体格检查:系统检查无异常。全身浅表淋巴结未触及增大。皮肤科检查:躯干、四肢可见散在大小不等的圆形、椭圆形与不规则淡红斑,部分红斑轻度浸润、边界外缘模糊,疹间皮肤正常,部分红斑上有细小鳞屑,无全身毛发脱落(封4图1、2),鼻黏膜无异常。皮疹区域轻度感觉障碍,温、痛和触觉减退。尺神经、耳大神经、腓总神经粗大,质软。实验室检查示血、大、小便常规,肝、肾功能无异常,梅毒血清学(-)。肌电图检查示神经源损害。组织病理学检查:表皮萎缩变薄,其下无浸润带,可见真皮内组织细胞聚集团与不典型的泡沫细胞聚集团肉芽肿,其间可见散在淋巴细胞(封4图3)。抗酸染色(++)(封4图4)。最后诊断为中间界线类麻风病。本院诊断明确后与当地疾控中心按多菌型麻风病给予三联药物抗麻风病治疗和联合管理2年,皮损4周左右消退,在2年治疗中及结束后患者未出现麻风病反应并发症和肢残等后遗症。

2 讨论

麻风病是由麻风分枝杆菌感染的一种慢性传染病,其临床表现复杂,皮损形态多样^[1]。本例患者在明确诊断前也出现了按多种疾病误诊或误治。由于患者发病区域麻风基本消灭,初诊医师缺乏对麻风病的警惕性,加之忽视了全面的体格检查,

仅凭单一的皮肤体征就作为诊断依据^[2],是该病例误诊、误治的主要原因。因此,在麻风病防治工作中对临床上常规治疗效果不佳的患者,主诊医师应拓展思路,在进行详细病史采集与全面的体格检查同时,结合组织病理与抗酸染色检查,以早期明确诊断^[3]。此外,目前开放性麻风病患者的治疗与管理是由疾病预防控制中心进行^[4],皮肤科临床医师参与较少。笔者通过对该例诊治认为,皮肤科医师应积极主动地参与疾病预防控制中心对开放性麻风病患者的治疗管理中,这样在治疗麻风病中有利于预防患者的麻风反应、药物不良反应,有利于麻风病患者的治疗和康复^[5],也可避免或减少(轻)麻风病治疗中和治疗后的并发症与后遗症。

参考文献:

- [1] 马璐,周健,杨琴. 贵阳市63例麻风病例临床特征分析[J]. 贵州医药,2011,35(3):280-281.
- [2] 余兰,马志强,李小平,等. 误诊为多种疾病的瘤型麻风病1例[J]. 临床误诊误治,2010,23(8):761-762.
- [3] 王标. 76例麻风误诊情况分析[J]. 皮肤病与性病,2011,33(2):124.
- [4] 张学德,何炯,安茂义,等. 甘肃省成县麻风病的流行与防治[J]. 中国自然医学杂志,2010,12(6):508-509.
- [5] 王卫宪,李广华,柴立,等. 黑龙江省加强麻风患者管理面临的问题及对策[J]. 中国公共卫生管理,2011,27(1):35-37.

(收稿日期:2011-06-09 修回日期:2011-07-22)

△ 通讯作者, Tel:023-49902135; E-mail: LSC85381122@163.com.

(上接第2805页)

- [8] 余仙菊. 扬弃与超越——医学人文教育的重新审视与思考[J]. 医学与哲学,2006,27(7):69.
- [9] 刘芳,冉素娟. 浅析临床医学学生职业生涯规划教育与就业指导[J]. 重庆医学,2010,39(5):618-620.
- [10] 王文华. 耶鲁大学通识教育[J]. 世界教育信息,2007,21(1):76-77.
- [11] 吴萍,王晨,张欢,等. 医学生医学人文教育现况调查和思考[J]. 中国高等医学教育,2006,20(9):1-3.
- [12] 赵佩琪. 加强医学生的思想道德教育培养合格医学人才[J]. 上海教育,2004,46(10):35-36.

- [13] 陆建明,康小明. 试论医院文化建设的理念和实践[J]. 中国医院管理,2007,27(3):50-5.
- [14] 张希林,刘玉琴,孙永波. 对医学生医德养成教育的某些思考[J]. 卫生职业教育,2006,24(12):143-144.
- [15] 杨晨,许榕. 医学生的医德医风教育[J]. 卫生职业教,2005,23(5):106-107.
- [16] 郑雪倩. 确立正确医疗价值观重构和谐医患关系[J]. 当代医学,2006,6(9):70-73.

(收稿日期:2011-05-26 修回日期:2011-06-23)